3 b ,,Dziatalno$¢ gospodarcza” — Magdalena Biesiadecka poniedziatek

Witam klase Ill branzowa prosze przepisac tresé, przestaé mi do sprawdzenia na adres:
mbiesiadecka@wp.pl Termin do 03 kwietnia. Pozdrawiam serdecznie.

Temat: Prég rentownosci w ujeciu ilosSciowym.

Prog rentownosci to sytuacja, w ktorej przychody z dzialalno$ci pokrywaja wszystkie
koszty firmy. Jesli zatem biznes osiggnie prog rentownosci, bedzie to oznaczato, ze firma nie
przynosi ani zyskow, ani strat.

Dopiero po przekroczeniu progu rentownosci, czyli w sytuacji, gdy przychody firmy
beda wyzsze niz poniesione koszty, biznes zacznie zarabiaé. Jesli natomiast przychody
beda mniejsze niz koszty — biznes bedzie przynosic straty.

Zeby moc obliczyé prég rentownosci, musisz szczegdtowo przeanalizowaé wydatki swojej
firmy z uwzglednieniem podziatu na koszty zmienne i koszty stale.

Koszty zmienne to koszty, ktore sa zalezne od réznych czynnikow i zmieniaja si¢ w
zaleznoSci od wielkosci produkcji, wielkoS$ci sprzedazy itp. Im wieksze sg te czynniki, tym
wieksze sg koszty. Do kosztow zmiennych nalezg m.in.:

e Kkoszty zakupu,
e koszty sprzedazy,
o koszty energii potrzebnej do produkcji itp.

Natomiast koszty stale to koszty, ktére przedsiebiorca musi ponosié¢ niezaleznie od
poziomu produkcji, sprzedazy czy wynikéw firmy. Do kosztow statych naleza m.in.:

e CZYyNsz,

e pensje pracownikoéw zatrudnionych na state,

e opfaty za media,

o odsetki od kredytow,

e koszty konserwaciji,

o opfaty za ustugi, z ktérych firma regularnie korzysta (np. za dziatalnos$¢ biura
rachunkowego).

Prog rentownosci w ujeciu ilosciowym daje odpowiedz na pytanie, ile
produktow/ustug trzeba sprzeda¢, zeby firma wyszta na zero. Oblicza si¢ go wedtug
nastepujacego wzoru:

Prog rentownosci = Koszty state : (Cena — koszty zmienne)
Jak ten wzor przektada si¢ na praktyke? Przyjmijmy orientacyjnie, Ze cena Twojego produktu
wynosi 1000 zi, Twoje miesi¢czne koszty state wynoszg 2000 zt, a koszty zmienne w

przeliczeniu na 1 produkt wynosza 500 zt. W takiej sytuacji prog rentownos$ci wynosi 4, bo:

2000 zt : (1000 zt — 500 zt) = 2000 zt : 500 zt =4
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